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Wenn die Zimmerdecke rechtwinklig ist, muss
auch hier der Satz des Pythagoras gelten:
Diagonale? = Lange? + Breite?

Dies ist der Fall, damit ist die Zimmerdecke
rechtwinklig.

a) 16,32 + 8,2% =10,3; der Trinkhalm ist also
etwa 10cm lang oder ein wenig kiirzer, da er
nicht ganz bis zum Rand geht.

b) Berechnung der Raumdiagonalen:

\f10,32 + 4,22 =111; er misste mindestens
11,1cm lang sein. Dies aber nur unter der
Voraussetzung, dass das Einsteckloch ganz am
Rand der Verpackung ist. e nachdem, wo sich
das Loch befindet, reicht auch eine geringere
Lange.

/ a) Deckendiagonale (in m): 9,32 + 8,52 = 12,6

Wanddiagonalen (in m): 9,32 + 332 = 9,9;

V8,52 + 3,32 = 9/1
b) Raumdiagonale (in m): 12,6% + 3,3% =13

¢) individuelle Losung

a) V1002 - 602 = 80, d.h, es schwingt 20cm
hoch.

b) {100% - 95,42 = 30, d.h., es schwenkt

ca. 30cm aus.

a) Es gilt: (1 -15)% + 502 = |%; daraus folgt:
l=9Tcm.

b) Es gilt: (1 -30)? + 802 = 1% daraus folgt:
| =122cm.

Hohe b des gleichseitigen Dreiecks mit Seiten-
lange a:

i
b=a?-(laf =2a? — b=]v3a-433
Raumdiagonale r des Prismas

2= b? + h? — r=14,332+102 =109

Die rote Strecke ist ca. 10,9cm lang.

' a) /6370,045% - 63702 = 23,9; man kann also
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etwa 24 km weit schauen.
b) 6370,00182 - 63702 = 4,8; bei einer Augen-
héhe von 1,80 m kann man also nur etwa 4,8km

weit sehen. Das ist ein Fiinftel der Weite, die
vom Turm aus moglich ist.

Uben » Anwenden * Nachdenken

¢) V63702 + 22,52 = 6370,04; d.h. der Leucht-
turm musste ca. 40m hoch sein.

d) Ist die Mastspitze des Schiffs gerade noch
sichtbar, dann gilt fiir die Entfernung s des
Schiffs:

s =1(6370 + 0,012)% - 6370? = 12,4

Das Segelschiff ist also mindestens 12,4km ent-
fernt.

e) Der Satz des Pythagoras im eigezeichneten
Dreieck ergibt :

s?=(r+h}?-r? | binomische Formel
s2=r2+2-r-h+h*-r2 |vereinfachen
52=2+r-h+h? [

5=V2-r+h +h?
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Nein, die Antwort reicht nicht aus. Sina muss
dabei sagen, dass es sich um ein rechtwinkliges
Dreieck handeln und ¢ dessen Hypotenuse sein
muss.
a)y=92cm b) y=112cm

a) Die 4-cm-Angabe meint die eingezeichnete
Héhe; damit folgt: x = 4,73.

b) x = 20mm

a)u=(+72+13,7+82)cm = 341cm
A = (36 +16,25)cm? = 52,25¢cm?
b)u=(11+98+13,6 +57)cm = 40,7cm
A = (53,9 + 38,76)cm? = 92,66cm?

u=03B1+5+57+42)cm =18cm
A= (4,32 +752 + 3,76 + 216)cm? = 17,76 cm?

A = (22,75 + 23,37 + 11,025 + 14,555)cm?
= 71,7cm?

a) Aus dem rechtwinklig-gleichschenkligen
Dreieck rechts folgt: h=e.
x2=3e)?+e?=10e%

daraus folgt x = V0 e, also x = 63,25cm.
b) x =10 - 5 = 15,81

x =158m

¢) x=1V10e (vgl. Aufgabenteil a))

yi=2%-182=076; y=087m

x2= 4,52 - 22 =16,25; x = 4,03m;

A=2-(1-087-18+3-4,03-2+403-18)
= 2413

2413 - 45€ =~ 1086 €
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Sei x die Ladnge des Mastes von der Basis bis zur
Sollbruchstelle. Es gilt

xZ + 2,50% = (4,20 - x)*
—~x2+252=422-84-x +x2

- 84-x="1139

—-x=136

Die Sollbruchstelle befindet sich auf etwa 1,36 m
Hohe.
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a) AB = V40% + 202

BC = V402 + 102

CD = V402 + 202

DE = V402 + 102

AE = 21402 + 207 + 21/40? + 102

2-(v2000 +v4700) = 171,9¢cm = 1,72m
b) 5mm 2 10cm
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a) Die Dachflache wird ohne den Dachiiberstand
von 0,3m berechnet:

h, = 9,75 + 3,9 =10,5m
eine Dachseite: % -78-10,5 = 40,95m?

ganzes Dach: A =4-40,95 = 163,8m?
b) grofie Dachseite:

Ay = M -12,95% + 4,95 = 60,79 m?

kleine Dachseite:
1 12,85 - 8,25\2
Ay =3+590- ¢4,952 + (T) =16,10m?
gesamt: A=2-(A, +A,) =15778 m?
0 A= 2(\/2,32 +1,052m-12,2m

1152+ (42 4,05 m -12,2m)
(2-(3m +2,6m))-12,2m =136,4m?

Pythagoras im Koordinatensystem

a) Dreieck ABC: u=(92+72+6,7)LE = 231LE
Dreieck DEF: u=(9,2+72 + 3,6)LE = 20LE

b) Gleich lang sind die Dreiecksseiten AB und
DE sowie BC und EF; parallel sind BC und EF. Be-
griindung: Bei den zugeordneten Seiten schrei-
tet man die gleiche Anzahl nach links und dann
die gleiche Anzahl nach cben bzw. unten (gleich
lang); nach unten (parallel).

c) AB:m=022; BC:m=-0,66; AC:m =2;

a) AB=78LE; CD=114LE: EF=85 LE

a) u=18,7LE; A=6FE

y
12+
1+
10

v

298
TALE[ A g
O o s T ST S S I I SN Y N P

4% 123456 78 910111213141?5
b) u=320LE;: A=475FE

1t Y
11+
104
9%C
:81““‘
J?"'
flet - NO

s,

¥

M
bl‘ 3__ | | &
,QV")" e
’ 24 ey
¥ 1=+ “\.-E:___-‘B
R Y R S \

T T T
/

| -6-5/4-3-2.-101"7
AT -24

59



